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Tipusok és modszerek

1. Els?rend? k6zonséges nemlinedris --> szepardbilis (ill. homogén fokszamil) vagy egzakta tehet?
2. Els?rend? linedris --> hom. alt. + inh. part.
1. Els?rend? linedris homogén --> szeparabilis
2. Els?rend? linearis inhomogén --> allanddk varidlasa
3. Masodrend? hidnyos --> 3 eset (g(x) hidnyzik, y hidnyzik, y' hidnyzik)
4. Masodrend? dllandéegyiitthatéju linearis
1. --> prébafiiggvény
2. --> Laplace
3. egyenletredszert Laplace-szal

Feladatok

Egzaktra visszavezethet?
1. Oldjuk meg az
(2° +y° +z) +y'zy = 0
egyenletet az y(1) = 1 kezdeti feltétel mellett!
Mo. Nem egzakt, nem homogén fokszadmu.
OyP =2y £ y=0,Q
Keressiink integrilé szorzot!
- Oy P — 0 Q Y 1
QT Ty fiigg?.
Ekkor

[L(:I) _ €J Riz)dz _ elnr S
Valéban, ha

(2° + 2y + 2°) + /2y = 0
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akkor

Oy(1LP) = 2zy = 2zy = 0,(nQ)

Keressiink potencialfiiggvényt! Az aldbbi parcialis differencidlegyenletet kell megoldanunk.
- 3 2, .2 & 2
O F=2" 42y +2°, O, F =2y

Mindkét egyenletet integraljuk aszerint a valtozo szerint, ami szerint a derivalas torténik:

1 1 1

F(z,y) = 31 +—1 Y +§1' + C1(y)
1
P(z,y) = 2% + Ca(a)
Osszehasonlitva:
. 1 1 |
Flz,y) = 5o 2y + 11 + 513

Val6ban, ennek e megfelel. Az els? integral:

L. L, 1
—lzy'+414+313:0

Specidlisan ebb?l kifejezhet? az (1,1)-en athaladé megoldas:
.4 23 15
62 y + 3" + 42" =13

és

V13 — 3z — 423

y ( I) - \/6;17

Els?rend? fiiggvényegyiitthatés inhomogén differencialegyenletet

2. Oldjuk meg az aldbbi els?rend? fiiggvényegyiitthatds inhomogén differencidlegyenletet!

sh(z)y" + ch(z)y =1

Mo. 1. A homogén egyenletet szeparalassal:

sh(z)y' + ch(z)y =0
sh(z)y = —ch(z)y
1, ch(x)

gy ~ sh(z)

Egzaktra visszavezethet?
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ch(z)
In|y| = _/sh('z') dz
In|y| = —ll]|bh z)|+C

= sh(zx)
II. Partikularis megoldast keresiink az inhomogén egyenlet részére. A megoldast

o)
¥= sh(z)

alakban keressiik.

c'(x)sh(z) — e(z) ch(x)
sh?(z)

y'(z) =

az egyenlet ekkor ilyen alaku:

c'(z)sh(z) — c(z) ch(z) + ch(z)e(x) = sh(z)

Tehat az inhomogén egyenlet dltaldnos megoldésa:

c+x

ol ) — . > € R
y(@) sh(z) c
Valo6ban,
sh(z) — (c+z)ch(z) c4z =
E0(z) sh?‘(;r) = sh(;r)Ch(l) =

Allandé egyiitthat6ji masodrend? linearis probafiiggvénymédszerrel

Az élland¢ egyiitthat6ju masodrend? linedris differencidlegyenlet megoldésa kvadratira nélkiil megkaphatd,
ha az

y' +ay +by = f(z)
alakban az f(x) perturbdlé fiiggvény (szabad tag) a kovetkez? fiiggvény:
flz) = e™(P(x)sin(Bz) + Pa(z) cos(5z))
Ekkor ugyanis a partikularis megoldds kereshet? az

y(z) = 2 (Qy(z) sin(Bz) + Qa(z) cos(Bz))

Els?rend? figgvényegyltthatés inhomogén differencialegyenletet
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alakban, ahol k megmutatja, hogy az +  szdm hanyszoros gyoke a
A 4 aX+b

karakterisztikus polinomnak €s a Q-k olyan fokszdmu meghatdrozandé polinomok, mint a P-koziil a
nagyobbik fokszamu.

3.

a)y =2 ty=1+2
hY +2 +y=e”
C)y "+ 4y = cos2zx

Laplace-transzformacio

Legfontosabb képletek:

fO =€ o Fls)=—— ft) =" — F(s)—

ft)=e"gt) — F(s)=G
C{f (1)} = sF(s) = £(0) L{S"(

oY +2y=e", y(0)=
b) _
=3zr+y, z(0)=1

)
g=3y+z, y(0)=-1

Allandé egyditthatéju masodrend? linearis prébafiiggvénymaodszerrel
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